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1. Vastaa seuraaviin kysymyksiin
a) Miksi siirtojohdoissa kdytetdin vuorottelua (transposition)?
b) Tehonjakolaskennan solmupistetyypit
c) Selosta perustellen miksi solmupisteadmittanssimatriisi Ypys on rakenteeltaan hyvin harva?

2. Kolmivaihegeneraattori, jonka pigjannite U;=410£0° V, sy6ttdi reaktanssin X;= 2 Q kautta
kolmioon kytkettyd kuormitusta Z,= (4 + j8) Q.
a) Laske kuormituksen napajénnite ja virta
b) Laske generaattorin pét6- ja loisteho seki generaattorin tehokerroin
¢) Jos sama kuormitus kuin kohdassa a) olisikin kytketty tihteen, niin laske (tai perustele
uskottavasti) kuinka suuren pétdtehon se ottaisi

3. Suurjénpitteisten siirtojohtojen matemaattiset sijaiskytkennét
a) Riittad kun kisittelet n-sijaiskytkentss
b) Kolmivaiheisen johdon pituus on 80 km. Johdon impedanssi on (26.8+j41.2)Q. Johdolla
siirretddn 60 MW teho p#ijinnitteen ollessa johdon lopussa 210kV ja tehokerroin 0.9ing.
Laske johdon alkupéén jédnnite.

4. Kuormittamattoman kolmivaihejohdon vaiheessa L; tapahtuu yksivaiheinen maasulku
vikaimpedanssin Zs kautta. Vikapaikasta nihdyt my6ti-, -vasta ja nollaverkon impedanssit ovat
Z1, Z> ja Zo. Vikapisteen vaihejdnnite ennen vikaa on V,. Johda vikaehdoista lihtien lauseke
vikavirralle I;. Pisteitd saa lausekkeen johtamisesta.

5. Kolmivaihegeneraattori sy6ttdd kuvan 1 mukaisesti jiykkdin verkkoon tehon P=10MW,
cos@= 0.98xp. Jdykédn verkon pidjdnnite on 10£0° kV.
a) Laske generaattorin ldhdejinnitteen suuruus, virta ja verkkoon sydtetyn loistehon suuruus
b) Piirrd tilannetta vastaava osoitinpiirros ja merkitse siihen selkesti eri suureet
c) Miten osoitinpiirros muuttuu (eli miten virta ja jénnite osoittimet muuttuvat), jos
generaattorin magnetointia lisdtdin (esim. 50%) ja samalla pidetdfin turpiinin mekaaninen
teho vakiona.
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P=10 MW
U=10kV
c0sp=0.984p

Sy=25 MVA

Us=11kV v

X4=100 %
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